

ЦИЈЕНА:

за Црну Гору на годину 10 перп., на по год.
5 перп.; ван земље 15 франака у злату.за Црну Гору број 10 пара
за Стране Земље број 20 параЛИСТ ИЗЛАЗИ
СРИЈЕДОМ И ПЕТКОМ

ВЈЕСНИК

АДРЕСА:

„Вјесник“ Цетиње, (Црна Гора)

ADRESSE:

„Vjesnik“ Cetinje (Monténégro)

Рукописе ваља слати Уредништву „Вјесника“,
а претплату и огласе Администрацији.
Огласи се наплаћују по погодби

Шта нам предстоји?

Цетиње, 25. октобра

Лако је дати одговор на постављено питање. Предстоји нам рад по свим гранама државне управе. Предстоје нам судске и административне реформе, наоружање и реорганизација војске, економско и културно уређење, исплата ратних задужења и осигурање сирочади и удовица погинулих у рату и инвалида. Све то захтјева огромне издатке и кад би све то одједном студирали, кад би нужна средства одједном сумирали, ужаснули би се и декуражирали. Боље ће бити, дакле, ако се постепено и по реду приступи проучавању појединих потреба. Истина, све су државне потребе пријеке и неопходне, али се ипак и у томе може поставити нека разлика. Од неопходних треба онајприје задовољити најнеопходније. Нема сумње, сложићемо се у томе, да су од свију потреба ове четири најнеопходније: *исплата ратних задужења — реквизиција; осигурање сирочади и удовица погинулих у ратовима и инвалида; уређење хипотекарног кредита и уређење саобраћаја.* О њима намјеравамо да говоримо.

Ратни су издатци уопште велики. Њих ниједна држава не може сама својим средствима да задовољи. Мора да се обрати народу и на основу закона и законских уредаба о реквизицији од овога потражи помоћ у исхрани војске. То су, истина, неке жртве са стране народа, али то није поклон држави, то су привремене позајмице. Свака је држава дужна чим прије народу накнадити оно, што је путем реквизиције узела.

Природно је, да се је и наша држава морала послужити тијем средством. Она је на то имала право на основу односних уредаба, које јој сада намећу и дужност, да накнади оно што је тим путем узела. Образовање нарочите комисије за сређење рачуна реквизиције, која већ у велико ради и скоро ће бити готова с послом, доказ је, да је држава била свјесна те своје дужности. Хитност којом је држава приступила закључењу ма и малог и привременог зајма у ту сврху, доказ је, да она хоће савјесно својој дужности да одговори.

Селјак је тај, од ког је држава највише узела за војне потребе; он треба да буде тај, коме ће се држава најприје и одужити. Ово јој налаже поред осталог и то: што је селјак, уступајући држави најбољи дио свог иметка, онај баш који се даде лако уновчити, стављен сада у тешки положај, да до новца доћи не може, нити одговорити својим обвезама и према држави и према приватним. Закон о мораторијуму,

који је селјака привремено заштитио од приватно-правних потраживања, и опортуно и правично одустајање државних власти од потраживања државних дажбина, у блажише неколико стање селјака. Исплата реквизиције ставиће га у могућност да и он испуни своје обавезе. Тиме ће бити задовољена и прва потреба.

По неопходности друга је потреба исто такве природе као и прва. С моралног гледишта куд и камо је претежнија а у исто вријеме и тежа. Она захтјева један стални годишњи издатак и претходно строго правилно уређење. Одредити правилне и сразмјерне помоћи сирочади и удовицама погинулих и осакаћених у ратовима, тако је исто тежак посао, као и створити изворе одакле ће се те помоћи редовно издавати. Ако Велике Силе одрже обећање дано Црној Гори преко својих амбасадора у Лондону о финансијским компензацијама, ово ће се питање моћи сигурно ријешити. Од тог „међународног зајма“, како се те компензације сада називају, мораће се један дио одвојити и фонирати у сврху редовног издавања ових помоћи. Ово све разумије се у претпоставци, да ће тај међународни зајам бити у оном облику и под онаквим условима, како се то онда говораше. Иначе тај зајам, ма како био паметно инвестиран, једва ће моћи свој ануитет плаћати, а ови би издатци пали на терет буџета, који ће се и тако за првих неколико година јављати са великим дефицитом.

У сваком случају обје ове потребе могу се задовољити само посредством државног зајма, на чијем се закључењу мора неодложно радити.

Наш је селјак а и варошанин већим дијелом задужен код појединих новчаних завода или приватних лица. И у једном и у другом случају задужење је тешко. Интересна стопа са осталим споредним трошковима прелази 10%. Код новчаних завода мора се поред интереса плаћати још полугодишње 10% од главнице. Све то представља један знатан износ тако, да обвезници нијесу у стању и при најбољим околностима толико привриједити, да могу издржати себе и своје фамилије и отплате редовно вршити. Морају се стално задуживати, а последице тога задуживања су: јавне продаје непокретности, које вриједност имању умањују, и тумарање по свијету за зарадом.

Само један добро уређени хипотекарни кредит у стању је спасти наш народ, уз друге услове, од ове очигледне пропасти. Он би

свео отплату интереса и главнице на сразмјерно незнатну суму и дао би могућности обвезницима, да својом привредом осигурају егзистенцију своју и својих фамилија и да одговоре својим обвезама.

Капитал данашње Хипотекарне Банке посве је незнатан да задовољи ову потребу. Морају се потражити нови капитали, па било то да их држава нађе зајмом и унесе у Хипотекарну Банку, било да у ту сврху даде концесију страним капиталима. Свакојако на ову сврху и само за стару Црну Гору мора се ангажовати један капитал од најмање десет милиона перпера. Досадање искуство као и та околност, да је у данашње вријеме врло тешко наћи зајам и ако се нађе, да су услови и одвише неповољни — упућује нас на закључак, да је цијелисходније и да ће се прије постићи успјех, ако се уређење хипотекарног кредита и задовољење ове тако важне и неодложне потребе повјери страним капиталима.

Ма како повољно ријешили питање хипотекарног кредита, о којему мало час говорисмо, опет тим самим не би бог зна колико помогли наш економски развој. Наша трговина, индустрија и привреда уопште тиме би мало што добиле, а за селјака би то била само привремена помоћ, јер он једино у развијеној привреди може привређивати и своје благостање поправити. Да би се и у том правцу пошло напријед и једновремено, као први и најглавнији услов јављају се комуникациона средства. Трговина нема полета нити га може имати, индустрија се и не јавља, а све с тога што је транспорт кроз неке крајеве наше домовине скоро немогућ, а кроз неке одвише скуп и неуређен. Ово особито вриједи за новоослобођену територију, гдје нема ни честитих крчаника.

Питање жељезница и одвише је тешко. Оно захтјева дуге студије и велике капитале. На све то ми не смијемо очекивати. Ми морамо приступити и то одмах изради добрих колских путова. Они су куд-и камо јевтинији, прије се могу довршити а и задовољиће у довољној мјери прве потребе. Управо они ће припремити и осигурати успјех жељезница у своје вријеме.

Везати што прије добрим путовима сва главнија мјеста у новоослобођеним крајевима међу собом и са центрумима у старој Црној Гори и успоставити аутомобилски пренос трговине и путника потреба је, која се мора што прије задовољити. Иначе излажемо се опасности да трговину у новим крајевима сведемо на скоро ни на шта, а и оно што би је било, да јој пристаниште буде у Солуну. У том случају шта ће бити с нашим Баром и нашто нам и Бар и Море! Не, то се не смије допустити, Бар мора бити наш и служити као увозна и извозна тачка за сву Црну Гору.

За пробијање добрих колских путова у новим крајевима, довршење још недовршених у старој Црној Гори и поправку довршених потребан је један капитал од најмање осам милиона перпера. Нема говора о томе, да се то може извршити из редовних државних прихода. Мора се и за ово прибјећи зајму, али не једновременом и у цијелом износу, већ повременом грађевинском кредиту. Наиме, за ово подужеће треба ангажовати стране капиталисте, који би посао сами вршили и повремено по извршеној колаудацији а под унапријед уговореним условима задуживали државу.

Рећи ће се, можда, да би потребно било унијети у земљу још и капитале који би потпомогли трговину, индустрију и уредан пренос. То је погрешно мишљење, ми за ово имамо доста и домаћих капитала, само ако будемо имали довољно воље и памети. Уређењем хипотекарног кредита наши новчани заводи извући ће од селјака свој новац. Шта више, улози би им порасли, јер би и приватна лица, која су зајмала селјаку, дошла до наплате свог новца и овај већим дијелом дала новчаним заводима на приплод. Кад би још било довољно увиђавности код новчаних завода, те кад би се спојили у један јак добро организован завод, могли би с обзиром на сопствени капитал, улоге и кредит, располагати једним капиталом од 6 до 7 а можда и више милиона, што би било довољно за трговачки кредит.

Изјава краља Карола

Букурешки лист „Универзал“ објављује интервју свога сарадника с краљем Румуније. Краљ Карол је изјавио, да би била велика погрешка, да је Румунија почела рат, док су се савезнички борили против Турске. Румунија, као хришћанска земља, није могла спрјечавати рат, који се водио за ослобођење Хришћана, и акција Румуније била би онда да појача балкански блок. Само онај, који не би познавао стварне односе између Срба и Бугара, није могао предвиђати догађаје и тражити од Румуније да још у почетку интервенише.

Краљ је много раније предвидио, да балкански блок неће дуго трајати и рекао је то Даневу, кад је био у Букурешту. Данев то није вјеровао као и други у Европи, као што није вјеровао, да ће Румуни најдаље за три недеље пријећи Дунав.

Кад је сарадник „Универзула“ рекао, да краља у Француској сматрају као арбитра на Истоку, краљ је одговорио:

„Да, тако је, нико се на Истоку не смије маћи, а да Румунија не каже своју ријеч. Улога Румуније тачно је одређена, наша је акција то потврдила.“

Краљ Карол вјерује да ће се одржати мир, јер нико на Балкану неће смјети да започне нови рат, пошто је немогуће набавити новаца за рат. Француска, Банкар Балкана, неће више дати новаца за рат. Што се тиче Румуније, завршио је краљ, она ће остати велика својом снагом, увиђавношћу и вјером у будућност. Она је свјесна својих успјеха и не тражи више. Краљ Карол вјерује у блиско мирно рјешење албанског питања.

Што се тиче нових покрајина он је убјеђен да ће се добром администрацијом и благошћу успјети, да њихови становници постану добри Румуни, који љубе своју нову отаџбину.

